

A jubiláló budapesti egyetem harmincegy külföldi tudóst diszdoktorrá avatott

A Pázmány Péter Tudományegyetem 300 éves jubileumi ünnepségeinek sorában szombaton délelőtt a diszdoktoravatásokra került sor, amikor a magyar egyetem hittudományi, jogi, államtudományi, orvosi- és bölcsészettudományi-kara a világ legkiválóbb tudósai közül harmincegyet *honoris causa* doktorrá tett. A díszes és méltóságteljes ünnepélyes keretek között lefolyt egyetemi doktorráavató diszülés a központi egyetem aulájában volt, előkelő meghívott közönség jelenlétében. Az ünnepelőruhába öltözött előcsarnokban már délelőtt tíz órától kezdve gyülekeztek a meghívott vendégek. A kiválóított lépcsőházban az egyetemi ifjuság bajtársi törzseinek tagjai állottak diször-séget.

A délszaki növényekkel és az egyetemi lobogókkal díszített aulában kevéssel tizenegy óra előtt elfoglalta helyét az emelvény jobboldalán József királyi herceg, Augustó királyi hercegasszony, József Ferenc királyi herceg, feleségével Anna királyi hercegasszonnyal. Az emelvény baloldalán ülték Kánya Kálmán külügyminiszter, Tasnádi Nagy András, Tahy László miniszterelnökségi államtitkár, Winchler István kereskedelemügyi miniszter, Szily Kálmán államtitkár, mellettük a katolikus püspöki kar tagjai, élükön Rotte Angelo pápai nunciusal, Zichy Gyula gróf kalocsai érsekkel, Szmezsány Lajos egri érsekkel, majd tovább Virágh Ferenc, Glattfelder Gyula, Shwoy Lajos, Mikes János gróf, Hanauer István mezei püspökök, Kelemen Krizosztom pannonhalmi főpapát és a szerzetesrendek apátjai ülték.

A magyar és külföldi diszdoktorok

Az elnöki emelvényen szemben helyezkedtek el a diszdoktorjelöltek, köztük a két magyar: Serédi Jusztinián bíboros herceg-

»A magyar egyetem önmagát tiszteli meg, amikor a külföld nagy tudósait doktorai sorába emeli!«

Pontban 11 órakor ünnepélyesen bevonult az egyetemi tanács, élén Kornis Gyula rektor magnifikusszal, utána az egyes karok dékánjai. A karzatokat megtöltötte az egyetemi ifjuság, itt helyezkedtek el a bajtársi egyesületek zászlóikkal és itt foglalt helyet az Egyetemi Énekharok is.

Az ünnepi egyetemi diszülést Kornis Gyula rektor nyitotta meg, latinnyelvű beszéddel, amelyben kifejtette, hogy a magyar egyetem háromszázéves alapításának örömmünepére honoris causa doktorrá avat harmincegy külföldi tudóst, akiket a legnagyobb kitüntetéssel tisztel meg, amit csak egyáltalán az egyetem adhat. A magyar egyetem, amióta fennáll, mindig olyan főiskolának tartotta magát, amely minden nemzet számára kitarja kapuit az igazság önzellen keresésére. Ez a szupranacionális természet domborodik ki az egyetem mostani elhatározásában is, amikor mintegy önmagát tiszteli meg, hogy a világ legkülönbözőbb nemzetei nagy tudós fiait doktorai sorába emeli. Majd a diszdoktorjelöltek felé fordulva, így folytatta:

— Önök érdemes életüket tudományos és teoretikus tevékenységben töltötték és így a legmagasabb emberi életformának részesei. Önzetlen, nemcsak nemzetük, de az egész emberiség javát előmozdító érdemeikért ez a régi Alma Mater diszdoktorokká avatja önöket, akik így együttessen az emberi kultúrát szellem egész birodalmát, az egész globus intellectualist fényesen képviselik.

Kornis rektor a nagy tetszéssel fogadott üdvözlőbeszéd után felszólította az egyes karok dékánjait, hogy avassák diszdoktorokká a jelölteket. Sorban előléptek a hittudományi kar, a jogi kar, az orvostudományi kar dékánjai és magyar-, német-, olasz-, francia-, angolnyelvű beszédekben méltatták a diszdoktoravatásra váró tudósok munkásságát és érdemeit. A hittudományi kar diszdoktor-jelöltjeit Tóth Tihamér dékán üdvözlölte anyanyelvükön és különös melegséggel szólott Innitzer Tihamér bíboros, bécsi hercegéhez, akit külön kapcsolatok és szá-lak fűznek Magyarországhoz. A magyar egyetem alapítója, Pázmány Péter létesítette

primás és Hóman Bálint kultuszminiszter, az európai hírvé történelemtudós. A többi diszdoktorjelölt a külföld tudományos világának előkelősége, csupa olyan hírneves, külföldi egyetemi professzor, aki tudományos munkásságával jelét adta magyarbarátságának s akiknek honoris causa doktorrá-avatásával a jubiláló magyar egyetem önmagát tisztelte meg. A külföldi tudós diszdoktorjelöltek között volt Innitzer bécsi bíboros hercegének, Grabmann Márton pápai prelátus, a müncheni egyetem professzora, Gemelli Ágost, a Milánói Szent Sziv-Egyetem alapítója és jelenlegi rektora, Ver-meersch Artur S. J. a római Gergely Egyetem tanára, Eiselsberg báró professzor, a bécsi egyetem sebészstanára, Colasanti Arduino a római egyetem művészettörténeli tanára, Niggl Pál, a zürichi egyetem professzora, Spranger Eduard, a berlini egyetem filozófia tanára, Morin Germain a keresztény patológia magyar belga művelője, La Pradelle Albert a párisi egyetem nemzetközi jog tanára, Dabrowszky János a krakói egyetem történettanára, Dopsch Alfonz a bécsi egyetem történettanára, Kannisto Artur, a helsinki egyetem tanára.

A diszdoktorjelöltek hagyományos, ősi egyetemi viseletbe, diszmagyarba vagy palástba öltözött, színpompás látványt nyújtó serege mögött a magyar egyetemek tanárai és a külföldi egyetemek delegátusai foglaltak helyet. A meghívott vendégek között volt még Madarász István államtitkár, pápai prelátus, Sipőcz Jenő főpolgármester, Szendy Károly polgármester, Gajzágó László, Liber Endre alpolgármester, Wlascics Gyula báró, Degré Miklós, Sebess Ferenc piarista rendfőnök, Sardegna Palermo város Budapestén időző polgármestere, a vidéki jogakadémiák kiküldöttei és sok más előkelőség.

Bécsben a Pázmáneumot, amely háromszáz éve a magyar lelkesek kiválasztott gárdájával neveli. Azonkívül Innitzer bíboros a közel-múltban, a prágai cseh katolikus napon részt vett a magyar szakosztály ülésén és meleg, buzdító szavakat intézett az ott élő magyarokhoz.

Ugyanígy a jogi kar diszdoktorait vitte Moór Gyula dr. dékán üdvözlölte s közöttük Serédi Jusztinián dr. bíboros hercegprimás érdemeit külön, hosszan méltatta, kijelentve, hogy hódolata nemcsak az egyházfejedelemnek szól, hanem az egyszerű bencés szerzetesnek is, aki szellemének kimagasló értékeivel és tudományos munkásságával az egész világon megbecsülést szerzett a magyar tudománynak. Az orvoskar diszdoktor-jelöltjeihez Darányi Gyula dékán, a bölcsészkaréhoz Melich János dékán szólott, szintén anyanyelvükön.

Innitzer bíboros a magyar és osztrák szellemi kapcsolatokról

Ezután a diszdoktorjelöltek járultak a rektor és a dékánok elé, akik őket kézfogással az egyetem diszdoktorává avatták.

A sort Innitzer bíboros, bécsi hercegének nyitotta meg. Nagy ovációban volt része Serédi Jusztinián dr.-nak, Magyarország bíboros hercegprimásának, akit a jog- és államtudományi kar avatott diszdoktorává. Az avatás aktusának befejezése után a dékánok a diszdoktorok között szétosztották a habalmat, borköltésű díszalbumokat, amelyek a diszdoktorok diplomát magukban foglalták.

Most Innitzer Tivadar dr. bíboros, bécsi hercegének emelkedett szólásra és ugyan-csak latin nyelven hosszabb beszédben közönte meg a diszdoktorráavatottak nevében a Pázmány Péter-tudományegyetem magas kitüntetését. Kiemelte, hogy a bécsi és budapesti egyetem között már a régi idők óta a legbensőségesebb viszony állott fenn s nemcsak a Pázmáneumban, de a bécsi Szent Ágoston papnevelő intézetben is sok a magyar növendék. Ő maga husz éven át tanított a bécsi egyetem teológiai karán és a tanítványai között szereplő magyarok díszere váltak a bécsi egyetemnek. Lendületes, szép beszédét így fejezte be a bécsi hercegnek:

— Noha a mostani időkben Magyarország és Ausztria között többé nem áll fenn politikai kapcsolat, tudományos és szellemi téren továbbra is együtt vagyunk és együtt leszünk. Van a tudósoknak egy köztársasága, amelynek tagjait az igazság és a szellem kö-lelkei fűzik egymáshoz: politikai határok és korlátok nem vágthatják el őket egymástól. Noha Magyarország ma kisebb, mint azelőtt volt, mégis vigasztalásul szolgálhat, hogy a budapesti egyetem tekintélye olyan nagy, hogy a tudósok a világ minden részében megtiszteltetésnek tekintik, ha ezen az egyetemen tiszteletbeli doktorok lesznek. Aki a

Legnagyobb nyeresemény szerencsés esetben

500.000

Jutalom és főnyeresemények:

300.000
200.000
100.000
arany pengő

Nyeremények:

1 & 50.000

1 & 40.000

2 & 30.000

1 & 25.000

2 & 20.000

5 & 15.000

stb. arany pengő

84.000 sorsjegy

42.000 nyeresemény

Nyeremények:

8 & 10.000

10 & 5.000

12 & 4.000

62 & 2.000

130 & 1.000

stb. arany pengő

Minden második sorsjegy nyer!

A 35. Magy. Kir. Osztálysorsjáték

huzása már október 19-én d. e. 1/2 9-kor kezdődik

Az 1. osztályú sorsjegyek hivatalos ára mindenütt:

Nyolcad	Negyed	Fél	Egész
3 pengő	6 pengő	12 pengő	24 pengő

tudományt szolgálja, az az igazságot akarja szolgálni.

A bécsi hercegének nagyhatású, hosszantartó tapssal fogadott köszönőszavai után Kornis Gyula rektor tartott rövid záróbeszédet, amelynek lényege az volt, hogy a magyar egyetem boldog, amikor a tudományos világ legkiválóbb képviselőit szoros kötelekkel fűzheti magához és rajta lesznek, hogy ez a kapcsolat a jövőben még jobban elmélyüljön.

Az Egyetemi Énekharok gyönyörű kórusa a Himnuszot énekelte el s a diszgyűlés ezzel véget ért.

Mackensen távirata a jubiláló egyetemhez

Mackensen vezértábornagy, akit tudvalevően 15 évvel ezelőtt neveztek ki a budapesti egyetem diszdoktorává, az egyetem háromszázéves jubileuma alkalmából a következő szerencsekívánó táviratot küldte: A háromszázéves jubileum ünnepe alkalmából hű megemlékezéssel az ezévi májusi megkapó ünnepélyre, szíves szerencsekívánataimat és üdvözlőmet küldöm az egyetem tanácsának és valamennyi egyetemi bajtársnak.

A székesfőváros díszebéde az egyetem jubileuma alkalmából

Budapest székesfőváros szombaton délben két órakor kétszázterítékes díszebéde adott a Szent Gellért-szállóban az egyetemi jubileumi ünnepségek résztvevői számára. A díszebéden a koromány képviselőit Szily Kálmán államtitkár, a polgármester képviselőiben Liber Endre alpolgármester vett részt s a magyarországi és külföldi tudós előkelőségek teljes számban ott voltak.

Az ebéden Liber Endre alpolgármester francia nyelven üdvözlölte az egybesereglett külföldi tudósokat és mindenekelőtt kimentette a távollevő Szendy Károly polgármestert, aki egy korábbi kötelezettségének eleget téve, az olasz követtség hivatalos ebédjén vett részt. Az alpolgármester a székesfőváros nevében meleg szavakkal köszöntötte a tudományos világ kiválóságait a tudomány budapesti otthonának ünnepén. Azután történelmi visszapillantást vetett a Pázmány-egyetem keletkezésére és három évszázados fejlődésére. Kiemelve, hogy a főváros olyan tisztelettel fogadta az egyetem bevonulását, mint a legszentebb ereklye, a magyar Szentkorona visszatérését falai közé. Végül a külföldi vendégekhez intézte szavait, így folytatta:

— Megtisztelt az önk látogatása Budapest számára is, mert megismerték városunkat, talán hibáival, sok évszázados hanyatlás okozta hiányaival, sok mai nélkülözéssel, de azt hiszem, annak bizonyoságtévő jeleivel is, hogy ahol lehet, a tudományfeltárta eredményekből merítve utmutatást, ahol kell, a haladással lépést tartva, jogagi érdemeket akarunk lenni és maradni az „egyetemi város” nevére, amelyet egy város legszebb díszének tekintünk.

Az alpolgármester lelkes éljenzéssel fogadott üdvözlőbeszéd után Kenyeres Balázs dr. prorektor az Alma Mater nevében köszöntötte a külföldi vendégeket. A külföldi delegátusok közül de la Pradella, a párisi

Sorbonne professzora, Marianszki varsói egyetemi tanár, Collinder, az uppsalai egyetem tanára, Dietrich R. Sigismund angol professzor, Waltz, a boroszlói egyetem rektora, Nielsen oslói egyetemi delegátus és Kamnio finn professzor mondtak pohárköszöntőket, többen közülük magyar nyelven, elismeréssel szólva a magyar főváros magas kulturájáról, páratlan szépségéről és az egyetem kimagasló színvonaláról s megköszönvén egyben a vendéglátást.

Lelkesen ünnepelték a lengyel—magyar barátságot a nemzetközi keresztény iparoskongresszuson

A Keresztény Iparosok Nemzetközi Kongresszusa szombaton délelőtt folytatta tanácskozásait a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlési termében. Czettler Jenő dr. nyitotta meg a tárgyalást, majd Dénes Lajos olvasta fel a külföldi iparosszervezetek üdvözlő táviratait és leveleit. Snopczinski Antal varsói országgyűlési képviselő, a lengyel kézművesipari kamarák központjának elnöke visszapillantást vetett a kézművesipar szerepére az európai civilizáció és kultúra kifejlődése terén. Meleg szavakkal adózott a lengyel—magyar barátság gondolatának, amiért a kongresszus magyar közönsége percekig felállva, lelkesen éljenezte a szónokot.

Heint Ede volt osztrák kereskedelemügyi miniszter ismertette ezután az egyes országokban felállított kézművesipar-fejlesztő intézményeket. Köszönetet mondott a magyar iparosságnak, amely a nehéz külpolitikai helyzetben is össze tudta hozni közös tárgyalásra a különböző országok iparosait.

Bányász Jenő iparkamarai titkár az árambolásról és a tisztességtelen verseny megakadályozásának módjairól beszélt. Stadler Ernő dr. a bécsi Gewerbe-Bund képviselője, ismertette ezután az osztrák kézművesipar új, rendi felépítését. Töbler János országgyűlési képviselő az általános európai rendi szervezkedésről szólt. A rendi szervezkedés nem jelent diktatúrát, hanem önkormányzatot. A jövő iparosnemzedék nevelésére, a mester és alkalmazottja közötti viszony szabályozására, az általános iparfejlesztésre, valamint a kézművesiparosok beltség, baleset és aggkoni biztosításának megvalósítására hívta fel a külföldi iparosdelegátusok figyelmét.

Végül határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint az iparoskongresszus szükségesnek tartja az egyes államok iparosainak szolidáris együttműködését, megfelelő nemzetközi szerv eredményes munkásságának biztosítását, gondoskodását a kézművesiparosok termelési, szociális és gazdaságpolitikai ügyeiről. A kongresszus osztrák delegációja ezután megkoszorúzta a hősk emlékművét, a lengyelek pedig koszorút helyeztek a Bem-szobor talapzatára.

TARPAN

hajcsepp korpa ellen!

A Tarpan hajcsepp olyan hajtápszer, amely megerősíti a fejbőrt és koncentráltan tartalmazza a haj növése, táplálása, egészséges megmaradása szempontjából nélkülözhetetlen tápanyagokat.

Férfiak és nők naponta használják. Nem ronlja a frizurát, nem bántja az ondulált hajat, Gyermekeknél ajánlatos korpa és hajhullás megelőzésére használni. Két hónapra elegendő csomagolás ára P 3,60.

Hazai szenekre
legideálisabb a 2 aknás

„REKORD“

folytonos kályha, automatikus pótlóanyag adagolással

Ára 60.— P-től
leszállítva, felszerelve.

1 aknás REKORD 40 P-től.

Fűtőerős terén vezet a világ híru folytonos kályha.

ZEPHIR

Ára 70.— P-től

Árjegyzéket ingyen küld:
kályha- és tüzelőhelygára, Vilmos
császár-ut 39. (Hajós-u. sarok)

HEBER